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A túlterhelés és a zárvizsgálatok.
A népiskola feladatát manap fejtegetni, 

azt hiszem, fölösleges munkának tűnnék 
fel. Az ma is majdnem ugyanaz, mint volt 
a múltban. Ebben aligha lesz félreértés; 
hacsak üstökénél fogva nem húzogatjuk 
elő azon indokokat, amelyek csak látszatra 
fokozottabbaknak tekintetnek. A látszat 
pedig csal. A népiskola feladatának (de­
resére szolgáló eszközök is nagyobb ára 
ugyanazok, mint voltak ezelőtt, legfÖllebb 
tökéletesebbek, közelebbről és tüzetesebben 
kürülirvák és meghatórozvák. fsak az esz­
közök megválasztásában és azoknak helyes 
íidhasználásában van sokaknál szembetűnő 
eltérés.

Az. hogy ma többet és jobban vagy 
helyesebben tanítunk, az a dolgon nem 
változtat semmit; a főbbek mégis ugyan­
azok, mint valaha voltak. Hisz maga a 
minister ö nmltga nem rég közölt rendele­
tében világosan juttatta tudomásunkra, mire 
fektetendő a fősiily. De hát csakugyan ta­
nítunk-e ina többet, mint valaha ? Nem: 
de ba itt-ott mégis többet tanítanak s az 
a gyermek testi s lelki kárával nem jár, 
azok aligha érdemelnek ezért dicséretet. 
.Mi azonban hangsúlyozzuk, hogy ma sem 
tanítandó több, mint valaha.

M a a népiskola feladatának elérésére 
szolgáló eszközök jobbak, tökéletesebbek, 
tehát maga a módszer jobb, tökéletesebb. 
Ez az egész. Az, hogy több, mondhatni

sok könyvet cipelnek a gyermekek az is­
kolába s azokból tanulnak, ba tanulnak, 
az sem változtat a dolgon, sőt helytelen 
eljárás. Valaha volt csak katekizmus bibliá­
val, olvasókönyv és számtani könyvecske a 
gyermek kezében, s ez utóbbi a legtöbb 
esetben csakis a példatár kedvéért, habár 
a példák nem igen nagy számban foglal­
tattak benne; de néhány példának mód­
szeres feldolgozása — mondhatni — az 
ujabli korban kiadottakkal még ma is ki­
állja a versenyt.

Ennek előrebocsátása után áttérhetünk 
a túlterhelés egyik, eddig alig szellőzte­
tett, de biztos megszüntetési módjára. De 
hát hogy jöttek a zárvizsgálatok a túlter­
heléshez? Igen egyszerűen. A vizsgálatok, 
mint tudjuk, fényképei a tanulók és taní­
tók szorgalmának, ügyekezetének. A vizs­
gálatnak egy évi tanításról kell bú képet 
nyújtania. A vizsgálat feltünteti az egyes 
osztályok szorgalmát, erényeit, gyarlóságait.

Tanítóink közt vannak elegen, neveze­
tesen a több tanítóval biró népiskoláknál 
működök közt,*) kik nem elégednek meg a 
lassú, elendes, különösen pedig az évről 
évre folyton ismétlődő tanitás- és 
haladással; pedig mig a tantervet nem 
változtatják meg. mindaddig a jelenlegitől 
eltérni sem nem tanácsos, sem nem szabad. 
Ha majd megváltoztatják a tantervet, ak-

*) Az egy tanítóval biró népiskolákban nőm a 
gyermekek, liánom a tanítók vannak általában túl- 
terhelve.
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kor is csak a tanmenet lesz megváltoz­
tatva, egyéb semmi, mit a szemes tanító 
ma is megtehet. De még ekkor sem taní­
tunk majd többet, mivel a kívánni valókat 
aligha lógják felcsigázni. S ekkor is az 
egyes osztályok tananyaga éppen úgy b-sz 
körülírva, mint eddig van; az előirottat 
szaporítani s bővíteni akkor sem lesz meg­
engedve. Vegj'iik csak fontolóra, ha az I. 
oszt. tananyagát megbövítenök a II. oszt. 
tananyagának némely pontjával, akkor a 
II. oszt. tananyagát is bővíteni kellene 
(ha kellene) a harmadikéval, és ez így ha­
ladna fölfelé. Ez túlterhelés volna. S utó- 
végre a túlterhelést nem annyira a tan­
tárgyak sokasága, hanem a tan­
anyag mennyisége teszi.

A mai, vagy mint nevezni szeretik, 
modern népiskola tárgyai s anyaga majd­
nem ugyanaz, mint ezelőtt volt. A reál- 
ismeretek anyaga ott volt az olvasókönyv­
ben, többszöri olvasás és magyarázás után 
elsajátították a gyermekek a szűk ke­
retbe szorított reáliákat is, sőt meglehetö-

A „NÉPNEVELŐ11 TÁRCÁJA.
(Neveléstudományi apróságok.)

♦ »
Mi a nevelés ?

II.
„Isten az emberben, s ember az Is­

tenben ! — ez a cél, melyet a nevelő­
nek szem előtt kell tartania !“ írja a 
nagynevű Lubrich. (Nevcléstud. 1. t>l8.) 
Az ember rendeltetésének, amely az Is­
tent megismerni, őt szeretni, neki 
szolgálni, rövid, velős kifejezése; az 
ember eszének, szivének természetszerű 
v<ígya, régi magasztos igazság ez, mely 
felé százan törekedtek, de tőle messze, 
nagyon messze maradtak, mert az ter­
mészetes erőkkel el nem érhető. A cél 
felé vezető utón ugyanis az értelem és 
a helyesen korlátozott erős akarat lehet 
csak világitó szövétnekünk, hozzá vezető 
lajtorjánk pedig a tiszta értelem, helyes 
akarat kifolyását képező cselekvés; az 
értelem, melynek tárgya az igazság, az

sen jól megtanulták az olvasást is. De a 
reáliákat is értették, mivel azokat szajkó 
módra nem magolhatták be. Ha ez nincsen 
így. Ma a népiskolás gyermekekkel magol- 
tatnak, miáltal azok teste elsatnyul, szel­
lemük fejlődése- s képezésében 
elnyom a t i k é s gondolkodni ne m. 
tudnak, a mi pedig a fő. Ma nem 
akarnak megelégedni a katekizmus és bib­
liával, olvasás, Írás és számtannal, ma en­
nél többet kívánnak, s ez fölülmúlja a 
gyermekek testi s szellemi erejét. Hát nem 
túlterhelés ez?

Közeleg a zárvizsgálatok ideje. A ta­
nítók megkezdik az anyag ismétlését, s 
hogy a feleletek ez évben az elöljárók és 
vendégek előtt más szinben látszassanak 
fényleni, mint tavai, már a tanév közben, 
különösen pedig az ismétléseknél azt jól 
megtoldják, nevezetesen a következő felsőbb 
osztály néhány pontjával. Sokszor a vizs­
gálati elnök maga sem tudja tulajdonképen, 
melyik osztályba tévedett a kérdezgetést 
és feleleteket illetőleg, mivel az valamely

akarat, melynek tárgva a jó és a cél, 
vagy összefoglalva a két szót: a jó cél, 
a cselekvés, mely az értelem s akarat 
nyilvánulása. De a kettőnek, az értelem­
nek és akaratnak szoros viszonyban ösz- 
szehangzásban kell lennie. (A tettek szük­
ségszerűen egyeznek ezekkel, mert folyo­
mányaik.) J-.s ugyan hányadán vagyunk 
az értelemmel, a szabadakarattal r Le­
het-e e célt. mely a tökéletesség akar 
fokozatosan, de függetlenül , önállóan 
elérnünk ?

,,Az ember végső célja — Írja sz. 
1 amás — oly igazság megismerése, mely 
természetes tehetségeit felülmúlja, az t. i., 
hogy magát az első igazságot önmagá­
ban lássa . . . Az, ami a célra vezet, 
kell, hogy a céllal arányos legyen ; szük­
séges neki (az embernek) bizonyos iste- 
nileg természetfölötti segítség, a melvlvel 
a cél felé törekedjék . . . Alsóbb termé­
szetű dolog arra, ami felsőbb természet 
sajátja, csak eme 1 elsőbb természet ere­
jével vezethető ... Az első igazsági át á-



más, felsőbb osztályba való fejtegetésekből 
áll. A tanítók ilyíele eljárással nem saját 
tudományukat, sem ügyességüket, hanem 
szorgalmukat vélik mutogatni, mintha bi­
zony az osztály tananyagának lelkiismeretes 
feldolgozásánál nem volna szorgalmuk eléggé 
észrevehető, feltüntethető. E zva gy kegy­
haj hász at, vagy képmutatás. És 
ez nincsen rendjén! Ez túlterhelés. A ta­
nító túlterheli magát és tanítványait egy­
aránt. A lelkiismeretes tanító ezt nem te­
szi, még személyes érdekénél fogva sem. S 
ez utóbbi vajmi sokszor játszik szerepet a 
túlterhelés nagyobb dicsőségére. Külümben 
én nem igen látok ebben valami 
feltűnőt. Inkább az volna feltü- 
n ö, ha nem volna ug y, amint c s a k- 
ugyan van.

A túlterhelést megszüntetni nehéz. Az 
erkölcsi alapon álló tanító maga teheti meg 
a legkönnyebben, hacsak kedve s erős 
akarata van hozzá. A felsőbb iskolai elöl­
járóságnak már sokkal nehezebb ezt meg­
akadályozni. A nmlt. ministerium csak ren-

sa pedig magában véve annyira felül­
múlja az emberi természet tehetségét, 
hogy az kizárólagosan az Isten tulajdo­
na. Isteni segélyre van tehát szüksége 
az embernek, hogy a mondott célhoz 
juthasson.“ (C. gent. 111. 147.j

Értelmünk tehát, az az isteni szikra, 
nagyon homályos. I )e nem mondjuk mi 
ewel azt, hogy az igazság ismeretére í 
nem juthatunk.

Minden ember tudnivágyó és pc- j 
mg tei mészet.szerűen. ,, 1 anulj bölcscséget 
liam" — példabeszéd. (Proverb. 27. 11.)
,,Isten a tudományok ura.“ (Kir. I. 2, ,4.) I 
A I elhozott példabeszéd vagv gúny, vagy : 
bizonyság amellett, hogy az igazságot j 
kilóghatjuk. I la az ember Isten képmá- 

■sa> s i-az Isten a tudomány ura“ ; akkor 
az ember kétségtelenül el van látva leg­
alább képességgel az igazság megismeré­
sére. Ha tehát az unber, mint Aristo­
teles kifejezte, természetszerűleg tudni 
vagy° ; (Principia Metaph.) akkor azt kell 
mondanunk, hogy az ember természet-

deleti utón teheti. Tette is; de — úgy 
latszik — eredménytelenül; mivel azóta 
még jobban kezdték ütni a nagy dobot. A 
kir. tanfelügyelőknek sem sikerült eddig. 
Rendeletileg hatottak ugyan a tanítókra; 
de amint tudjuk, szintén eredménytelenül, 
egyebet pedig nem tehetnek, lévén tanke­
rületükben 3—400 iskolájuk, nem is tehet­
nek. Az iskolaszék tagjai plane nem tehe­
tik, mivel alig értenek hozzá. De tehetik 
ezt az egyházkerületi esperes-tanfelügyelők, 
mint akiknek kerületében 10—20 iskola 
van ; és pedig tehetik a szorgalmi időben 
tett iskolalátogatásaik alkalmával, kivá­
lóan pedig a zárvizsgálatok idejében a 
tanév végén. Az egyöntetűség csak így 
érhető el.

Ezt így vélnök eszközölni: Vegye ke­
zébe az elnöklő esperes-tanfelügyelő a nép­
iskolai tantervet, amelyben megvan a meg­
felelő osztálynak tananyaga tüzetesen kö­
rülírva, és annak alapján csak annyit kí­
vánjon, sőt követeljen, mint amennyi az 
illető osztály tananyagából van előírva.

szerüleg eljuthat az igazság ismeretére. 
De a tudás vágya közvetetlenül az isme­
retszerzés utáni vágy és törekvés körül 
lorog. Az ismeretet és igazságot tehát 
azonosítanunk kell, ha azt akarjuk mon­
dani, hogy a tudni vágy és eredménye 
minden körülmények között jó. Mást kell 
mondani a vágyról és törekvésről magá­
ban tekintve. Ez esetleg bűnös is lehet, 
ha indító okál vagy körülményeit vcsz- 
szük figyelembe.

Az igazságot tehát megismerhetjük, 
s ez az ismeret az ember legtisztább 
nyeresége, mint Aristoteles kifejti Ethi- 
kájában; IX. 7, ÍS.J mi még hozzátesz- 
szük, hogy csak akkor legtisztább hasz­
na, ha indító oka és célja is tiszta.

Itt megint nem mondjuk azt, hogy 
e g y ember minden természetes igazsá 
got megismerhet; mert gyarló az ember, 
s ha sokat akar tudni, gyakran még azt 
a keveset is, amit tud, elveszíti. S ha ez 
a természetes igazságokról áll, annál in­
kább áll a természet-fölöttiekről.
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Ennél se többet, se kevesebbet! S ha a 
tanító mégis olyasmivel bíbelődnék, ami ez 
osztályba nem való, azt ne hallgassa meg, 
hanem négy szem közt barátságosan figyel­
meztesse a tanítót a megfelelő osztály szá­
mára előírt és feldolgozandó tananyagra. 
Látván a tanító, hogy ily módon vélt cél­
ját nem érheti el, nem fogja többé zak­
latni, túlterhelni a gyermekeket, és szigo­
rúan megtartja a tantervet. Ez, úgy hisz- 
sziik, a kér. esperes-tanfelügyelők tisztéhez 
szintén tartoznék. így vélnök megakadá­
lyozni a túlterhelést 1

„Ha rosszul szólottám, bizonyítsd be 
a rosszat“ stb. (Sz. János 18. r. 23. v.)

Zeitiger József.

Miképen lehet és kell a gyermekeknél élesz­
teni és fenntartani a szemérem-érzetet és az 
igazság érzetét ? mert ezen érzetek hiánya 
mai világban — sajnos már a gyermekek­
nél is érezhető, és ez az oka az erkölcsi el- 

korcsosodásnak és a társadalmi romlásnak.
(Folytatás.)

„A gyermekek igazat mon da- 
n a k.“ tartja a közmondás. Ks ez nagyon

„Magadnál magasb dolgokra ne tö­
rekedjél — mondja Sirák fia — és erős- 
beket magadnál ne vizsgálj(3, 22.) 
„valamint sok mézet enni nem jó, úgy 
ki a fölségesnek vizsgálója, elnyomatik 
a dicsőségtől“ (Példab. 25, 27,j: mégis 
igaz marad, hogy nem akármi!v igazság 
megismerése képezi az embernek legtisz­
tább hasznát, legfőbb javát; hanem csak 
a legfőbb igazság tökéletes ismerete. 
Hogyan tehát: Hogy egyeztessük a „nem 
szabad“-ot a „kel“-lel ? „Isteni se­
gélyre van szüksége az ember­
nek, hogy a célt — Istent meg­
ismerni — elérhesse.“ Ezen is­
teni segély pedig a mulaszt. Az 
akarattal sem állunk erősebben. Pedig a 
cél felé törekvésben az akaratnak is meg­
van a maga hatalmas része, sőt több, az 
ö tárgya a cél.

Itt említjük meg, hogy nem hiába 
beszéltünk először az értelemről, nincs 
hiába első helyre téve az „Istent megis­
merni" és mondva, hogy első sorban,

természetes, hiszen az Isten nyiltszivüuek, 
őszintének, igazságosnak, igazságszeretőnek 
teremtette az embert. De az Isten által 
emberbe adott jó érzelem a külső hatások 
következtében könnyen elromlik, elfajul. A 
gyermek is igazmondó, igazságszerető; de 
ha ártatlanságából lassan kiemeltetik, el­
lenkezésbe jön az igazsággal : hazudik és 
a másét eltulajdonítja. A hazudás a legkö­
zönségesebb, a legátalánosabban elterjedt 
gyermeki szokás. De hogy is ne? hiszen 
már a szülői házban, környezetében mennyi 
rossz példát lát, hall, tapasztal. A kis 
gyermekkel tréfásnak, rászedik, ámítják, 
előtte valótlant mondanak, sőt sokszor szán­
dékosan hazudósra tanítják, arra 
kényszerítik! Nem csoda, ha a gyer­
mek a hazudóst annyira megszokja, lmgy 
azt nem is tartja bűnnek, hanem va­
lami nagyon is közönséges, mögen ge­
il ott, mindennapi dolognak. A gyermek 
hazudik igazságszer etete m el lett 
is; mert ne higyjük, hogy a hazudó gyer­
mekben nincs meg az igazságnak szeretető;

hogy „az ember értehmmel-biró lény.“ 
Az értelem és akarat között ugyanis, 
mint már mondtuk, szoros kapcsolat, iüggő 
viszony vagyon, olyan körülbelül, amilyen 
az előzmény és következmény között.

Az értei e m g y e n g őség e terel 
el leggyakrabban a helyes útról, a szen- 
v e d élvek, a k i v it n s á g o k, a hit v an y 
test vagy közvetetten ül vagy közvetve 
működnek ellenünk, de mindig az érte­
lem utján. Az értelemben van ugyanis 
a bűn forrása, ha nem tudja a törvényt, 
amelyet lehetett is, kellett is tudnia, s 
ha nem kormányozza kellően az alsóbb 
tehetségeket. S ha a bún lényegileg, tu­
lajdonképen szabadakarati tény is, csakis 
akkor, és úgy eredhet mégis a szabad 
akaratból, ha az értelem hibája is közre­
működik. A rosszat vagy azért a k a r- 
j u k és következés.!: épen tcszszük, mert 
nem tudjuk, hogy az mennyiben, é-s 
milyen rossz, vagy azért, mivel jónak 
Ítéljük, s mint jónak Ítéltet akar­
nunk kell jó lármán.
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meg van benne, és hazudik többnyire köny- 
nyelműségböl, megszokásból. Süt ha kezét 
a más jószága után kinyújtja, ezt sem 
azért teszi, mintha hiányzanék 
belőle az igazság szer etetőnek ér­
zete, hanem teszi könnyelműségből, 
meggondolatlanságból, és leginkább azért, 
mert a tulajdon jog szentségéről nincs 
kellő fogalma. Később aztán e rossz 
szokás megöregszik.

Nagyon nehéz e rossz szokást a gyer­
mekből kiirtani már csak azért is, mert a 
mit az iskola épít, azt a szülői ház, a rossz 
környezet többnyire lerontja s igy a kis 
hazugból csaló, rágalmazó, sőt tolvaj válik. 
Bizony pedig erre is a szülői ház, a kör­
nyezet a vezető-mester.

A gyermek legtöbbször félelemből, 
vagy anyagi érdekből hazudik. Ennek 
első orvossága az, hogy a tanító maga 
mindig igazságos legyen. Soha száján 
valótlan szó ki ne jöjjön a gyermek előtt, 
— persze máskor se. - egy szóval: 
első orvosság a jó példa. Ez után jön az

Az akaratra tehát az értelem és az 
érzéki kívánságok hatnak; s ezért az ér­
telem tárgyánál és különösen céljánál 
fogva az akarat fölött vezető szerepet 
játszik, úgy azonban, hogy ha valahol, 
akkor a közöttük való viszonyban termé­
szetellenes lenne, sőt lehetetlen minden 
kényszer. Helyesen gondoljuk talán, hogy 
az a szem, és a világosság, a melyről 
egy alkalommal Krisztus Urunk beszélt 
az értelem és akarat hasonlat*. ,,Tested 
szövétnekc szemed. Ha szemed tiszta, 
egész tested világos leszen ; ha pedig ál- 
nok, tested is sötét lesz.cn.“ (Lukács u, 
34.) Ha értelmed helyes irányban műkö­
dik, akaratod se fog tévedni ; ha helye­
sen ítélsz, helyesen fogsz akarni is „Vi­
gyázz tehát, hogy a világosság, mely 
benned vagyon, sötétséggé ne legyen.“ 
(V. ott 35.) Az igazságot felfoghatjuk, a 
jót akarhatjuk — ,,a világosság, mely 
benned vagyon“ — s ime mégis ,,vi­
gyáznunk“ kell !

Az ember rendeltetésének harmadik

intés. Soha, semmiféle, — az igazsággal 
ellenkező dolgot, tehát a legcsekélyebb, 
még a tréfa hazudóst sem szabad szó nél­
kül hagyni. — Minden előtt iparkodjunk 
a gyermek szere tetet, bizalmát megnyerni, 
hogy igy lelke, szive tárva legyen előttünk, 
hogy bennünk a gyermek jóakaróját lássa. 
Az igazság, az igazmondás iránt mindig 
tiszteletet mutassunk, az igaztalanságot 
megvetéssel sújtsuk. Példákkal mutassuk 
meg a gyermeknek a hazugság s minden 
igaztalanság utálatos voltát; hogy a 
hazug embert az emberek is megvetik és 
méltán. Hát még az igazságos Isten hogyan 
bünteti a hazugot! ? Ha az intés nem hasz­
nálna, a fenyítéstől sem szabad vissza­
riadni. A megszégyenítés, minthogy az 
ilyen gyermeknél a szeméremérzet van 
még vagy már gyenge, . . . hasonszenvi 
gyógyszer. Az ismételve hazudót a többi 
gyermektől elkülönítjük, szavára semmit 
sem adunk, sőt még ha igazat mond is, 
akkor is csak más — igazmondó — gyer­
mekek tanúságára adunk hitelt szavainak,

pontja: ,,Istennek szolgálni,“ a hitvány 
testtől és a világ csábjaitól befolyásolt 
akarat gyengesége adnak itt felvilágosí­
tást. Egyik oldalunkon igazi rendelteté­
sünk, másikon az élvezettel, gyönyörrel 
csalogató, s a belénk büntetésképen oltott 
kívánságra appelláló föld áll. Középen áll 
szabadakaratunk ; ha jobbra akar tartani, el 
kell taszítania magától a földet, amely őt 
édesdeden fiának mondja, ha balra tér, 
hova ösztönei vonják, hol a csillogástól 
könnyen elvakuló „szem“ aranyat, gyé­
mántot lát, le kell mondania arról a 
boldogságról, melyet „szem nem látott.“ 
Erő erővel küzd tehát két oldalt érte; 
nagyhatalom nagyhatalommal áll csalá­
si kon, hogy a babért — a szabad aka­
ratú embert — megnyerje. Ha föltcsz- 
szük, hogy az értelem már cl van látva 
fölsőbb segítséggel — a szoros viszony­
nál fogva lel kell tennünk azt is, hogy 
az ember e vitában jobbra hajol; s szent 
Pál mégis azt mondja, hogy „a jóra 
való akarat meg van ugyan bennem, de

HÉÉpP*
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szóval: éreztetjük vele, hogy hazug voltáért 
öt semmibe sem veszszük. Természetes, 
hogy itt is a gyermek egyénisége, 
bűnös volta után szabjuk a mértéket. Kü­
lönösen kívánom megjegyezni, hogy a meg­
szégyenítés ne legyen túlságos, azaz meg­
gyalázó, mert ez a becsület-érzést rom­
bolná el és megátalkodást, dacot szülne a 
gyermekben. Az árulkodás vagy rágalma­
zás mindig legszigorúbban ítélendő el, de 
túlságba itt se essünk. A javulás leg­
első jelét is észrevegyük és támo­
gassuk, erősítsük a megtéröt jó föltételében.

A hazudós fenyítésénél jól vizsgáljuk 
meg mindig a hazudós forrását, okát; váj­
jon a hazudós csak könnyelműségből, vagy 
határozott szándékból; félelemből vagy ér­
dekből, — valaminek reményében: gonosz­
ságból, rossz akaratból, tán boszúállásból 
történt, s így a bűn nagysága mindig az 
ok és következmény szerint Ítélendő és fé­
nyit emlő meg. A mig ezzel tisztába nem 
jöttünk, ne büntessünk.

Megtörténik azonban az is, hogy a

azt végbe vinni nem vagyok képes.“ 
(Rom. 7. ib.) Ebből kiviláglik, hogy tudni 
és akarni a célt még nem minden, hogy 
célirányosan cselekedni is kell, hogy e 
célirányos cselekvésre az ember erőtlen.

Horniét vegyük azonban az erőt r 
Magunkban hiába keressük, annyi bizo­
nyos. A földön sem találjuk meg, mert 
az minden erővel magához húz bennün­
ket. Istennél kell tehát azt keresnünk, s 
egyedül nála találhatjuk meg. S az 
Isten ereje, amelyre szükség ü n k 
van, a mai aszí Szent Pál, aki fön­
tebb említett panaszának ellenére is tud­
ta, hogy „Isten választott edénye,“ azt 
mondja, hogy „Krisztus malasztjából va­
gyok, ami vagyok.“ (Korinth. 1. 15, 10.)

Az eddigiekből kitűnik, hogy cé­
lunkat „önállóan“ soha sem érhetjük cl, 
hogy „magunk lábán“ lehetetlenség cé­
lunkat elérnünk.

A nevelés célja sem lehet tehát az, 
hogy „a kiskorúak keresztény tökélye- 
sedésöket önállóan eszközölhessék.“ (Folyt.)

gyermek érdekből nem csak hazudik, ha­
nem mást meg is károsít, más jószágát el­
tulajdonítja, — azaz hogy én se éljek bán­
sz építő terminológiával — a gyermek csal 
vagy lop. Az ily gyermekkel szemben egész 
erélylyel kell fellépni. Mindenek előtt bű­
nének és bűne okának bevallására kell a 
gyermeket bírni, de nem holmi fortélyos- 
kodásokkal, hanem mindig igazságos eszkö­
zökkel. Ez után a talált, vagy ellopott tár­
gyat, ha lehet, a károsultnak a kis tolvaj 
által személyesen visszaadatjuk. Vegyünk 
a bűn beismerése után a gyermektől foga­
dást, hogy többé a más vagyona után 
kezét ki nem nyújtja. Rövid erkölcsi ok­
tatásban értessük meg vele bűnének undok- 
ságát és nagyságát, és ezek után — a ko­
molyabb esetekben vezessük a gyermeket 
a poenitentia-tartás szentségéhez, és 
adandó alkalommal figyelmeztessük a gyer­
mekeket, hogy a gyónás alkalmával az ily 
bűnt el ne hallgassák, hanem őszintén meg­
váltják, minthogy a bűn addig meg nem 
boesáttatik stb. Ily elbánás mellett a javu­
lás biztos. Természetes, hogy az ily dolgot 
nem szabad dobra ütni, hanem csendben 
végezzük el, nehogy a becsület- és szemé­
rem-érzet utolsó maradványát is elpusztít­
suk. Ha azonban a bűn köztudomású, akkor 
a visszatérítés és büntetés sem történhetik 
titokban. Hanem a Szentségekhez való já­
rul ás soha mint büntetés, hanem mint javu­
lás, tehát — jutalom színben tüntetendő fel.

A vissza-esésre is készen legyünk. A 
fát nem egy fejszecsapással vágjuk ki.

A rágalmazás, á.iulkodás ellen legjobb 
ezen bűnöknek utálatos voltára figyelmez­
tetni. A kisebb, de azért meg nem enged­
hető és el nem nézhető kártételek, milyenek 
például: a falak befirkálása. a padok befa- 
ragása, stb. szó nélkül nem hagyhatók, 
hanem vonjuk be ezeket is azon bűnök 
köze. melyeknek undokságáról és nagysá­
gáról meggyőzni a gyermeket minden alkal­
mat ragadjunk meg.

Azonban, hogy minden egyes esetre 
alkalmas és biztosan ható orvosszert hoz­
zak tel, az e szerény munkálat kis kereté­
be be nem fér, de nem is szükséges. Ha a



tanító hivatásának magaslatán áll, és ha 
hivatásának él, akkor az előforduló esetek­
ben) meg fogja találni a gyógymódot és a 
gyógyszert is.___________ (Vége küv.)

A pozsonymegyei tankerület 1885. é. nép­
oktatási állapotának kimutatása.

(Folytatás.)
Az elkövetett f é l n a p i mulasztások 

száma 614,601-re rúg, tetemesebben többre, mint 
1884-ben, a mi a jobb ellenörizésnck tulajdonítható; 
de a politk. hatóságokat itt is éri a panasz, hogy na­
gyon is elnézek voltak, mivel 340.102 fél napi mulasz­
tást mentettek föl, 58,947-nt intettek és dorgáltak és 
csak öí>71-et büntettek birsággal; a többi 204 OSI 
eset igazoltatott; így csak 208 frtnyi büntetéspénzek 
hajtattak be az iskolai pénztárak javára: itt azonban 
megjegyzendő, hogy 5, 10. 20, 30, 40, 50 stb. krnyi 
bírságok szedésével is elégedtünk meg esetenkint és 
fokonként, mert faluhelyeken a szegény néptől frtokba 
menő büntetésekkel nem is lehetne semmitsem vé­
gezni, sőt az iskola javára teljesítendő egyenértékű 
munkával is beváltatták a büntetést a nagyon sze­
gényeknél, s azért 1436 szegény tanúié nem bírt még 
a kellő taakönyvekkel es szerekkel, melvck részükre 
a büntetési pénzekből szoktak vásároltatni. K néniben 
is szigorúbb körrendeletét menesztett a közig, bizott­
ság, melynek eredménye az. hogy az iskolábajárás 
szorítása körül oly mozgalom létezik »•/. idén im-^ve- 
szerte, mely még eddig nem is létezett, úgy hn<ry 
már a behajtott büntetési pénzek must is többre rúg­
nak, mint 1885. év végén.

A 315 iskolában elhelyezett 550 tanterem fölsze­
reléseivel ez úttal nem akarjuk untatni t. olvasóin­
kat, csak azt jegyezzük meg, hogy a tanszerelés szé- 
pen gyarapodott; főleg a magas közoktatásügyi ni. 
kir. kormány sok iskolát a legkülönfélébb taneszkö­
zeikkel bőven láttatta el ingyen az egyetemi nyomda 
részéről. Inkább áttérünk most a tanítási ered­
ni é n y r e.

Általában megtanult olvasni a mindennapi is­
kolából kilépő tanulók közül 740, írni és olvasni 
megtanult >210. Az oktatás a tanterv szerint történt 
és pedig teljesen 183, részletesen M. hiányosan 
48 iskolában, - ezek közül jeles volt 58, jó 141. 
elégséges 87. elégtelen 20. Legjobban és legteljoseb- 
bin taníttatott a hit- és erkölcstan, az irás. olvasás; 
ezi-k után a beszéd- és értelemgyakorlatok, nvelvtan. 
ének. hazai földrajz, történelem és jegyekkel való 
számolás; már a fejbeli számolás kevésbé sikeresen 
taníttatott, ez kiváló szorgalmat, ügyességet, türelmet 
és fáradságot tételez föl a tanítótól, mely tulajdon­
ságok ritkán találtatnak egyesítve. Pedig éppen a foj- 
boli számolás tüntetheti ki legjobban egy tanító ügves- 
segvt, módszertani és logikai tájékozottságát és nem 
leh.-t tagadni, hogy a fejbeli számolásnak gyakorlása 
egyike a legfontosabb, mert legszükségesebb tárgyak­
nak. Lnnék hiánya kivált a felsőbb népiskolai ősz-

(alvókban érezhető, hol a tanulók olykor a legkom­
plikáltabb számtani feladványokat jól képesek meg­
fejtem jegyekben, de a fejbeli, okszerűséggel levezető 
számtani kérdésekre nem tudnak önállólag, gondol­
kodási képességűket tanúsító eredményre jutni A 
leányiskolákban különösen lebet ezt érezni, s nem 
ritka eset az, hogy a többi tantárgyakban föltüntet­
hető eredmény a fejbeli számolás rovására történik. 
I.nnek nem szabadna így lennie, mert a számolás leg­
alább is oly fontos (ha nem fontosabb) s érdekes 
egy tantárgy, mint akár a többi, csak ügyes kéz és 
f" legyen a lezetöje. Kevésbé kielégítő eredményt 
tűntetnek ki a természettudományi tárgyak (már f. i. 
azok elemeiben), a testgyakorlás, a rajz és szépírás 
(melyek által pedig mainapság az ember igen ajánl- 
batóvá tetetheti magát) és végre a gazdasági és ker­
tészeti gyakorlatok, melyekre kivált a leányoknál na­
gyobb súlyt kellene fektetni; a női kézimunkával 
meglehet elégedni a városokban, de falukban bizony 
avval édes-keveset gondolnak; pedig a falusi nép 
szereti azt, ha leányai értenek kézimunkához, örö­
mest űzetné s a leányok ismétlő iskolai oktatása 
egyszerre nagyobb lendületet nyerne avval, liogv ha 
kivált a serdültebb leányok továbbképző oktatása a 
női kézimunkával hozatnak kapcsolatba. Ajánltatott 
ezért oly községeknek; hol több tanító működik, hogy 
az egyik vagy másik tanítói állomás tanítónővel töl­
tessek be. mi által kettős fontos cél éretnék el; elő­
ször az. bogy a leányok tanítónő által oktattatnáuak, 
másodszor az, hogy a női kézimunkákba bevezettet­
nének. a mi a falusi népre nagy áldás lenne. He 
sajnos, hiába beszél itt az ember, a régi kerékvágás­
ból vajmi nehéz kitéréteni a szokás szekerét, ha so­
kan, majdnem mindnyájan be is látják, hogy jobb 
útra jutni.

A 315 iskola közül volt elemi 304, felső 4, 
polgári 7; ide számítandó még 1 felsőbb leányiskola 
Pozsonyban ; fiúk és leányok által vegyesen látogat­
tak 165, csak lilik által 17. csak leányok 34. Jelleg 
szerint volt állami iskola 5, községi 73, r. kath. 704. 
ág. ev. 70, ref. 11. mézes 77. magán 17 és egvesületi 
3. Tannyelv szerint volt magyar iskola 140, német- 
magyar Ö2. tót-magvar 107, tót-német- és ma­
gyar 10. Szerencse, bog) utóbbiak közül csak 10 
van. mert ilyen iskolákban taneredményt fölmutat­
hatni, ugyan nehéz egy feladat. Különben lüO nem 
magyar ajkú iskolában eredménynyel taníttatott a 
magyar nyelv s így csak lfl oly iskola léteznék, me­
lyekben a magyar nyelvi oktatás még máig sem üti 
meg a mértéket. (Vége küv.)

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
A bibliai történet értékesítésé a hitokta­

tásnál. Irta dr Jorham Magnus. A Ili. kiadás után 
magyarította a kalocsai növendékpapság Sz„ Ágoston 
egylete. Kalocsa, lssO. 70 kr. Különlenyomat a ka­
locsai n ö ve n d é k p a p o k „Szemelvényeinek- 
XII. é. folyamából. K miinek hasznosságát mutatja 
maga a cím, s ha hozzáteszszük, hogy a szerző gaz-
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<lag tapasztalásainak gyümölcsét rakta le e műben, , 
mely a hitoktatóknak kitűnő vezérfonalul szolgál 
arra. hogy miként kell a gyermekeket a káté megta­
nulására előkészíteni, s a káté tanulását könnyebbé 
8 érdekesebbé tenni. A hitoktatóknak es néptanítók­
nak a legmelegebben ajánljuk.

— Előfizetési felhívó: „Innen-Onnan,“ karcola­
tok a tanító-világból c. műre. Irta Vem er László, 
tanító s a .Népiskolai Lapok“ főmunkatársa. Megje­
len f. é. juniushú végén 8—10 Ívnyi terjedelemben. 
Ára 1 frt. Előfizethetni f. é. aprilishó végéig Tor- 
mássy János urnái, a „Népisk. Lapok“ szerkesztőjénél 
Sopronban (Templom u. 22. sz. a.). Tartalma, vagyis 
a fejezetek címei a következők: 1. Praeludium. 2. 
Képek a tanítói világból. 3. Iskolai hatóságaink, 
(tanfelügyelő, iskolaszék, miniszteri látogató), 4. Azok 
a tisztelt című szülők (városban, falun). ;>. Faultok 
életben, költészetben. 6. Tan ügy politika. 7. Tanítók 
és segédeik, s. liesignatio. 0. Iskolai jellemképek (8 
gyermektypus). 10. Árny- es fényképek.

— Előfizetési felhívó: „A katholiküs gyermek- 
nevelés tíz parancsolata“ c. műre C 1 éri cus Frigyes 
után magyarította Zandt Ödön, egyházkarcsai (u. p. 
Dunaszerdahely, Pozsony m.) plébános. A cím el­
árulja a könyv tartalmát. A 12 ivre terjedő műnek 
az ára csak 80 kr., 6 példány után 1 ingyen adatik 
a gyűjtőnek. Tartalma: Ki és mi az oka a gyermek 
vásottságának és az ifjú romlottságának V Hogyan kell 
ezen hibákat elkerülni? stb. Mindezt kimutatja a 
könw, támaszkodva a szentirásra, kinyilatkoztatásra, 
életből merített példákkal illusztrálva. Megrendelési 
s előfizetési határidő f. é. április hé» 30.

VEGYES.

— A z őrs z. n y u g d í j - j á r u 1 é kok Po- 
zsonymegyében az 1.886. év első negyedeben 6400 
frtra rúgtak. Bátrak vagyunk figyelmeztetni t. kartár­
sainkat, kik ezekkel hátralékban vannak, hogy fizes­
sék le, mivel a in. kir. adófelügyelő végrehajtás ut­
ján való behajtásra szorítja a községi elöljáróságokat.

— B i e 1 e k Káról y, trubíni néptanító, az ottani 
ujonan építendő két tantermi! r. k. népiskolára 100 
o. é. frtot adományozott. Éljen!

— A magyarnyelvtanítás iskolai ered- 
ménye élénk diszkusszió tárgyát képezte a megyei 
közigazgatási bizottságnak f. hó 8-ki ülésében. A 
tanfelügyelő ur ugyanis sajnálattal említő föl azon 
körülményt, hogy mindazon sok fáradság, melyet a 
tanítók, különösen oly tót községekben, melyek a ma­
gyar községektől távol esnek, a magyar nyelv taní­
tása körül az iskolában kifejtenek, teljesen kárba 
vész; mert mindazon magyar nyelvi képességet, melyre 
a gyermekek az iskolában szert tesznek, kilépve 15 
éves korukban az iskolából, mire fölnőnek, tökélete­
sen elfelejtik. Tanfelügyelő ur előtt is tudva oly 
eset, hogy 7 év előtt egy tót iskolában egy 12 éves

fiú rendkívüli jó kiejtéssel magyar üdvözlő beszéddel 
fogadta, s a ki rendkívüli szorgalommal tanulván, 
annyira vitte a magyar nyelvben, hogy már beszelni 
is tudott valamikép; s ime! most mint 10 éves fel­
nőtt ifjú már alig tud nehány szót, mert a községben 
a tót nép között élvén s a magyar elemmel érintke­
zésbe nem jővén, elfelejtett mindent, a mit tudott. 
Az ily esetek pedig rendkiviilileg lankasztólag hatnak 
a tanítókra, látván, hogy annyi évi fáradságuk kárba 
vész. Hogy ha már a törvény kötelezőleg behozta a 
magyar nyelv tanítását a népiskolákban, gondoskod­
nia kellene arról is, hogy amit az iskola meg- 
k e z d az sikeresen folytattassék is az 
életben, s e tekintetben a hadseregnél a 3 
évi szolgálati idő alatt sokat lehetne tenni, s 
egyáltalában a magyar nyelv tudásával oly előnyök 
volnának összeköttetésbe hozandók, melyek csáberő­
vel bírnának nem csak annak megtanulására, hanem 
megtartására nézve is. A tanfelügyelő ur eme jelen­
tése a megye törvényhatósági bizottságához is átté­
tetni rendeltetett, hogy alkalomadtán hatáskörében 
járjon el.

— Üres tanítói álló m ások Pozsonymegyé- 
ben: Második tanítói állomások a szent-jánosi, 
széleskúti, s z é k e 1 y f a 1 u s i ésszent-mihál v- 
fai r. k. népiskoláknál.

— Lapunk mai .számához VölU'ith Ád- 
roly schrohenhauseiu (Bajorország) Jeep-, ol­
vasó- s éremyyártó ájtatossági es egyéb hu­
gijainak katalógusa ran mellékelve. Ajánljuk t. 
olvasóink kecses figyelmeim !

A pozsonymegyei tankerület néptanítóinak 
betűrendes minösitvényi kimutatása.

Bresztánystkij Sámuel tanár, Modor polg. isk., ev., 
rend., szül. 1823. okt. 16. Modor, tanképes 1846 óta, 
magy. ném.; szóig. 1853-tól, nős, 5 gyerm., magv. 
besz. ír; a pozsonyin, tantest, tagja.

Hrúer lledviy, Pozsony kath. isk., kath., szül. 18.17. 
jan. 15. Poroszló, képes. Boroszló kath. kép. 1856. 
ném.; szóig. 1850-től, apáca, niagv. semmit.

Buchte áld József, Konyha izr. isk.. muz., rend., 
szül. 1837. aug. 12. Letnitz, képes. Nagyszombat 
kath. kép. 1870. ném.; szóig. 1854-től. nos, 4 gyerm., 
magy. besz. ír; nyugdíjint. fülv. 1875. Konyha.

Untba András, Búr-Szent-Miklós kath. isk., kath., 
rend., szüi. 1837. nov. 30. Péterfalva, képes. Nagy­
szombat kath. kép. 1858. magy. tót; szóig. 1858-tól, 
nős. 3 gyerm., magy. ír; nyugdíjint. fölv. 1875. Búr- 
Szent-Miklós.

Buttasovits Ferenc, Túsnyárasd kath. isk., kath., 
rend., szül. 1852. nov. 21. Sempte, képes. Nagyszom­
bat kath. kép. 1872. magy. ném. tót; szóig. 1871-től, 
nős, 4 gyerm., magy. besz. ír; nyugdíjintézetbe fölv. 
1875. Túsnyárasd.
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